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Grundlagen des Viertaktmotors
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1. Welche zwei Behauptungen zum Viertakt-Otto-

motor sind richtig?

a) Beim Ansaugtakt kann das Einlassventil vor OT
geoffnet und nach UT geschlossen werden.

b) Beim Ansaugtakt entsteht durch die Saugwirkung
des Kolbens ein Unterdruck paps von 1-2 bar.

¢) Wahrend des ganzen Verdichtungstaktes (180°) zwischen
UT und OT missen beide Ventile geschlossen sein.

d) Beim Ablauf eines Arbeitsspiels bewegt sich die Kurbel-
welle um eine halbe Umdrehung (180° KW).
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2a. Entscheiden Sie bei den Behauptungen zum

p-V-Diagramm mit «richtig» (R) oder «falsch» (F)!

Es zeigt ...

a) die maximale Nutzarbeit eines Viertakt-Benzinmotors. (__)
b) den Druckverlauf tiber dem Kolbenweg. (__)

¢) die maximale Leistung eines Viertakt-Dieselmotors. (__)
d) den Druckverlauf wahrend eines Arbeitsspiels. (___)

2b. Welche Aussage zum p-V-Diagramm ist richtig?

a) Die Zindung erfolgt bei 3 und das Auslassventil 6ffnet
bei 7.

b) Das Auslassventil 6ffnet bei 6 und schliesst bei 8.

c) Das Einlassventil 6ffnet bei 8 und das Auslassventil
schliesst bei 7.

d) Der Zundzeitpunkt liegt bei 4 und das Auslassventil 6ffnet
bei 8.
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3. Ordnen Sie die Formeln den Berechnungsgréssen zu!

a) Verdichtungsverhaltnis Nr.

b) Mittlere Kolbengeschwindigkeit Nr. ___
¢) Mechanischer Wirkungsgrad Nr. ___

d) Hubraum eines Zylinders Nr. ___

e) Motorleistung Nr. ___

f) Motordrehmoment Nr.

g) Hubraumleistung Nr. ___

Durch die Verdichtung entsteht im 2. Takt im Zylinder ein
Uberdruck von 20-40 bar.

Durch die Verbrennung des Treibstoff-Luft-Gemisches er-
warmt sich der Kolbenboden auf 2000-2500 °C.

Damit der Druck moglichst lange auf den Kolben wirken
kann, offnet das Auslassventil im 4. Takt erst kurz nach UT.
Wenn beim Wechsel vom 4. zum 1. Takt beide Ventile
gleichzeitig geodffnet sind, so spricht man von einer Ventil-
Uberschneidung.
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4. Viertakt-Dieselmotor

Ordnen Sie die Beschreibungen den jeweiligen Takten zul!

a) Die Warmeenergie wird in mechanische Arbeit umge-
wandelt. (Takt __)

b) Das Gemisch wird auf % bis /s des urspriinglichen
Raumes verdichtet. (Takt __ )

¢) Die Luft erwarmt sich auf 600—-900 °C. (Takt __)
d) Der Druck steigt auf 30—60 bar an. (Takt ___)
)

e) Staudruck von 0,2-0,4 bar. (Takt __)

f) Die Gase erreichen eine maximale Temperatur von
2000-2500 °C. (Takt __)

g) Das Ventil 6ffnet bis zu 25° KW vor OT. (Takt __)
h) Die Luft erwarmt sich auf 70-100 °C. (Takt __ )

i) Druckdifferenz gegentiber dem Aussendruck von -0, 1 bis
-0,3 bar. (Takt __)

k) Beginn der Treibstoffeinspritzung. (Takt __)

5. Volllastkurven eines freisaugenden Benzinmotors s 130
a) Welche maximale Leistung gibt dieser Motor ab?
Lésung: 110
b) Welchem Wert entspricht diese Leistung in der veralteten
Einheit PS?
Lésung: 90 7 A N 200 _
¢ Kontrollieren Sie den eingetragenen Drehmomentwert 180 2
bei 2000 1/min durch eine Rechnung! = 70 / / \ é
d) Die Aussage «Bei Punkt A sind Motordrehmoment und = / v| 160
Motorleistung gleich gross» ist a
«richtig» (R) oder «falsch» (F). (__) 50 /
e) Bei einem Schaltvorgang andert die Motordrehzahl von 7
6000 1/min auf 3500 1/min. 390
Bestimmen Sie die Anderung von 30 300 £
1) Motordrehmoment: von auf / 250 5
2) Motorleistung: von auf 10 / £
f) Berechnen Sie den Treibstoffverbrauch (p = 0,75 g/cm?) in g o
Litern, wenn der Motor auf dem Leistungsprufstand wah- 2
rend 5 Minuten mit 6000 1/min betrieben wird! 1000 30005000 7000
Losung: nin /mn ——— [4_12_wi2b5 |
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6. Beurteilen Sie die Behauptungen zum Diagramm 350
mit arichtign (R) oder falsch» (F)! bl o otordreh- |
a) Fur eine Geschwindigkeit von 10 km/h ist der Leistungs- £ 250 gE \\\@ntm
bedarf im 6. Gang am grossten. (__) ; oo é,(/ 260 \280 206
b) Das maximale Drehmoment wird beim geringsten Treib- £ 15 & / 270 ) 350
stoffverbrauch erreicht. (__) £ > {v ||
¢) Das maximale Drehmoment wird bei einem Treibstoffver- £ 100 ——— o0
brauch im Bereich von 260 bis 270 g/kWh erreicht. (__) g 501 Leistungs- G%/ = /600
d) Wenn bei 10 km/h vom 2. in den 6. Gang geschaltet § o bedarfbel 10k =k 2.Gang
wird, so reduziert sich der spezifische Treibstoffverbrauch 0 1000 5h00 3090 4o0o 9090 goge 7000
auf weniger als die Halfte. (__) Motordrehzahl n in 1/min  ————
T fedmschen tehroerufe Tl o hitomebidngnostiker  BXBEBE Waseroidorg " P Cnter warsmutoumisen ch

Wissenswertes zum Thema Schmiermittel: ®
www.motorex.com/tribologie



